

AÑO XXXIX

Sábado 6 de Agosto de 1904

NÚM. 13,859

HIELO CRISTAL

Propio para mesa

Elaborado con agua exenta de toda clase de impurezas y preparado en la fábrica de hielo de Marco, situada calle del Grabador Esteve. Venta al detall: Calle En Sala, depósito de hielo.

Asuntos del día

Las manifestaciones hechas por el señor Villaverde, que ampliamente publicamos más abajo, son objeto de muchos comentarios.

La *Epoca* dice que no le causan sorpresa, por cuanto en ellas no ha hecho el ilustre hacendista más que repetir que mantiene sus ideas ya conocidas, tanto respecto a la urgencia del problema monetario, cuanto respecto a la eficacia del conjunto de medidas que proyectó para resolverlo.

Lo único sensible, en concepto de dicho colega, es que el Sr. Villaverde afirme que las empresas económicas están notoriamente detenidas ó contrarrestadas en manos del actual gobierno, y esto es sensible—según *La Epoca*—no porque sea una censura para los actuales ministros, sino porque afirmación semejante, en labios de persona tan autorizada, adquiere para muchos una verosimilitud que no puede favorecer al crédito de la nación, por el que tantos desvelos y sacrificios ha realizado el Sr. Villaverde.

El mismo periódico se esfuerza en manifestar que la política económica del gobierno se halla de completo acuerdo con la del Sr. Villaverde, y que no hay motivos para ver discrepancias entre aquella y ésta.

«Es empeño, dice, de todos los que gobiernan desde diciembre de 1902, la atención solícita y el cuidado extremo de la cuestión económica. La nivelación progresiva, eficiente y fundada de los presupuestos; el buen orden en la Hacienda; la atención puesta constantemente en la mejora de los ingresos, no solo por el mantenimiento de su cuantía, sino por la equidad y justicia de los impuestos; la reorganización de los servicios; el progreso del outillage nacional y la conservación del orden y de la paz, no tanto por el vigor en los resortes de gobierno, cuanto por la aportación a éste de las simpatías y del apoyo de las clases conservadoras, todos esos son compromisos del partido conservador, y nadie puede negar que se están cumpliendo.»

Podríamos escribir largo y tendido comentando la información de la guerra del Extremo Oriente, farrago de noticias contradictorias, unas, imposibles, otras, y todas, ó la mayoría, fantásticas cuando no exageradas. Si se nos permitiera la frase, llamaríamos tomaduras de pelo á esos excesos del telégrafo que tan poco escrupuloso se muestra con el público.

Prescindiremos, pues, de los despachos tendenciosos y apasionados de correspondientes más ó menos auténticos, y seguiremos—como hemos seguido hasta aquí—á los críticos militares, que son los verdaderos competentes.

Según estos, en la Manchuria, los japoneses van estrechando el semicírculo desde Liao-Yang á Tachi-Kiao, y los rusos van retirándose hacia el N. La resistencia que los moscovitas oponen es puramente la que hacen los escalones de una retaguardia en una operación de estas: dar tiempo á la evacuación del material, heridos, enfermos, etc., y esto lo cumplen perfectamente, con la calma del que cuenta ya con ello de antemano.

Ningún escritor militar ha creído ni cree en ese gran combate, tantas veces anunciado, porque hasta ahora sólo ha habido hacer lo que han hecho ambos combatientes, y créese seguro que no habrá batallas sangrientas por esta parte hasta más adelante.

El reputado comandante español Villalba y los escritores militares alemanes, han hecho un estudio concienzudo de las últimas operaciones de guerra en la Manchuria, y convienen en que la evacuación de Kai-Ping, Tachi-Kiao, Niu-Chuang, y últimamente Hai-Tcheng, es lo que en táctica se llama «ruptura del combate», y elogian los talentos de estrategia y de táctica del generalísimo ruso Kouropatkin, por la admirable realización del plan, teniendo en cuenta la gran inferioridad numérica de su ejército con respecto al japonés.

Pero las noticias sensacionales vienen de Port-Arthur, como pueden ver nuestros lectores en la Última Hora. El levantamiento del cerco de esta plaza es la con-

firmando de los tremendos desastres sufridos por los japoneses ante ella.

Port-Arthur no se rinde; se defiende de una manera heroica y con un valor, por parte de los soldados rusos, rayano en la ferocidad. Los últimos ataques dan testimonio de ello. Después de tres días de encarnizados combates, en los que sitiadores y sitiados lucharon desesperadamente, los japoneses fueron derrotados en toda la línea, cubriendo el suelo de cadáveres y teniendo que retirarse casi á la desbandada, perseguidos por la metralla moscovita.

Se deduce de los relatos de los ataques á la plaza, que el procedimiento de los nipones es irracional á todas luces. Bombardean primero y después se van al asalto echando gente y mas gente, y los rusos los aniquilan á cañonazos y á fuerza de explosiones de minas, fúgatas y cuantos medios presenta el arte obisidal. Esta vez la escuadra japonesa quiso intervenir y hubo de irse mar adentro huyendo de los argumentos de 30 centímetros. La rusa salió y pudo tomar parte contribuyendo á barrer á los asaltantes.

Es decir, que estos combates han sido copia fiel y exacta de los pasados, en que se dijo que habían quedado 30.000 amarillos en el campo.

Y como final, viene el abandono de la empresa. «Hasta ahora, por mar y por tierra nada han realizado los japoneses, en materia estratégica, que merezca pasar como modelo á la Historia del arte militar.» Esto dicen los críticos ingleses, franceses y alemanes, y lo ha repetido un sabio jefe español.

Hablando con el Sr. Villaverde

Con este título publica *El Imparcial* el extenso relato de una conversación sostenida por el distinguido redactor del colega, D. Eduardo Muñoz, con el ilustre hacendista señor marqués de Pozo Rubio.

Aun cuando nosotros publicamos ayer un extracto de esa conversación, juzgamos que, por su importancia, debemos darla con mas amplitud á nuestros lectores. He aquí sus principales párrafos:

«Villaverde no desoansa. Temperamento formado en el estudio y en la lucha, trabaja diez horas al día. Sobre la mesa de su despacho, en la planta baja del hotel, con las ventanas abiertas á la luz del cielo y á la brisa del mar, amontonábanse los libros, las revistas políticas y financieras de España, de Francia, de Alemania, de Bélgica, de los Estados Unidos, de Méjico. Cuando yo llegué, el Sr. Villaverde escribía un artículo para una revista belga.

Villaverde, en la intimidad, es un hombre afable, sencillo, de una sinceridad atractiva y simpática, de una conversación amena que hace comprensibles y aún agradables las mas áridas y secas materias de economía y de hacienda.

«Ahora que tanto se habla de su personalidad y de sus proyectos, quisiera yo enviar á *El Imparcial* algunas declaraciones de V.

«Me sorprende que se hable de mi modesta persona y de mis proyectos—se apresuró á contestarme.—Tenía á los proyectos, como á la persona, por un tanto olvidados del mundo político; y si en Biarritz franceses y españoles suelen hablarme de mis planes económicos y aun de mis ideas de gobierno, entiendo que lo hacen movidos principalmente por la amarga y deprimente realidad de esa desgracia nacional que implica y proclama la depreciación de nuestra moneda, no por los estímulos de curiosidad ó interés políticos, en el sentido de esta palabra mas usual entre nosotros. Por lo demás, ya saben todos los compañeros de V. en el periodismo, que no gusto de hacer declaraciones en la prensa, sino muy obligado á ello por mis deberes de hombre público, y sintiéndolo como siempre, me va V. á permitir que mantenga mi reserva y mi silencio, mas naturales todavía que entre nuestros compatriotas, en este plebiscito de higiene retroido donde descansamos al amparo de la fraternal hospitalidad francesa, cuidando de mi familia y de mi salud mientras sigo el desarrollo de los sucesos en el mundo y procurando desentramar sus enseñanzas.

«En vano traté de tomar la fortaleza de aquella reserva y de obtener la apetecida *interview*. El Sr. Villaverde, con tanta tenacidad como cortesía, se negó á concedérmela; pero no por ello creí perdido el viaje, ni aun para su objeto, pues el Sr. Villaverde habló, y por mas que no me autorizaba expresamente para referir al público lo que tuvo el placer de oírme, me pareció de interés decisivo, y lo digo en servicio de la publicidad, con la esperanza de no desagradar á mi interlocutor, quien mas de una vez me afirmó que en todo lo que me manifestaba nada había de nuevo, nada que él no hubiera dicho en público ó que lógicamente no debiera deducirse de su conducta y de su conocido programa.

No es, pues, el Sr. Villaverde quien habla: soy yo el que relata las que tengo por sus opiniones.

Actitud del Sr. Villaverde
Mantiénes el Sr. Villaverde en las filas del partido liberal-conservador y en la actual mayoría parlamentaria.

«Aunque el programa de inmediata acción, como debe ser todo programa político, con el cual ocupó el poder aquel partido en 1890—me desolaba en sí mismo, y era por las circunstancias en que se planteó, un verdadero programa nacional, correspondía en doctrina, y supo en suerte á los conservadores iniciarlo, y hoy les toca proseguirlo activamente también, ya por obligaciones de consecuencia como partido, ya ante todo y sobre todo por altísimos deberes de gobierno, cada día mas imperiosos.

«Aquel plan de principios y de conducta encerraba el verdadero, el único contenido actual de la política española bien comprendida y practicada: la reconstrucción del Estado. Fué su primera fase la nivelación del presupuesto, no la nivelación estática, inerte, estéril, que otros imaginan y disentan, sino progresiva, eficiente, fundada, tal como el Sr. Villaverde la había concebido y pre-

dicado siempre, capaz de dotar al Estado de los medios necesarios para su desarrollo, y al crédito público de base segura para su debida elevación y su incontestable firmeza.

«Así se logró en los días difíciles de 1890 y 1900 ese bien supremo en el orden económico, perseguido en vano á través de toda nuestra historia constitucional, y en rigor de toda nuestra historia, sin el cual ninguna nación ha visto consolidada su grandeza, ni ha alcanzado la plenitud del progreso en nuestros días.

«Pero aquellos comienzos de tamaño obra—su parte mas ardua y mas impopular—después de haber alcanzado el respeto primero, y el asentimiento y aún el aplauso mas tarde de propios y extraños, después de haber sido continuados por los adversarios del partido conservador, padeciendo hoy fenómeno extraño de desdén y abandono en el seno mismo de los propios amigos políticos; y empresas tales como la restauración del crédito, la reorganización económica de los servicios, el incremento natural y la perfección incesante de las rentas públicas, el saneamiento y enajenación de la circulación monetaria, el estudio serio y profundo y la sanción permanente por la ley de planes orgánicos para mejorar en unos casos y adquirir en otros el material moderno de los grandes servicios del Estado, se ven notoria, innegablemente detenidas ó contrarrestadas en manos de los mismos que las proclamaron, ya como tema de propaganda política, ya como necesidad suprema de gobierno, y están por ello mas obligados á proseguirlas y realizarlas.

Lo que resta por hacer

«El vasto empeño de acción, no de vana retórica, que después del último desastre colonial y de sus amargas lecciones se imponía á los partidos españoles, por lo menos á los partidos de gobierno—en sentir del Sr. Villaverde á todos los partidos, pero en mayor medida al liberal conservador—abrazaba tres grandes obras: preliminar necesariamente una de ellas, que es la única realizada, aunque ya, por falta de las demás, comprometida cuando no amenazada de retroceso y ruina; simultáneas y reciprocamente enlazadas las otras dos en los problemas que entrañan y en sus soluciones. No hay para qué repetir que esas tres obras eran: primera, el equilibrio y la elasticidad del presupuesto, que constituyen la salud económica y el poder efectivo del Estado en todas sus esferas de influencia; segunda, la restauración del valor exterior de nuestra moneda, y tercera, como fruto de ambas é inapreciables conquistas, el desarrollo ordenado y sólido de los grandes servicios del Estado, de lo que de este lado de la frontera se llama *l'outillage national*; desde la Instrucción pública, las vías de comunicación y el fomento del trabajo agrícola é industrial, hasta la defensa militar, terrestre y marítima, de nuestras fronteras y de nuestras costas.

«Ha causado al ilustre hacendista mas dolor que sorpresa ver, tiempo hace, propuesto y abandonado por algunos de sus mas preclaros amigos ese severo programa.

«Son—me decía—tan propios del carácter nacional y están tan arraigados en nuestros hábitos políticos y parlamentarios el loco afán, no corregido, sino estimulado por su constante fracaso, la noble, pero vana ilusión que, lejos de morir, renace con el eterno desencanto, de ambicionarlo y perseguirlo todo á un tiempo; de prometer y aún de comenzar reformas sin plan ni concierto, sin tasa ni medida, que cuanto sea orden, método, graduación orgánica; cuanto pida tiempo, perseverancia, acción paciente, calma, desespezo, y apenas emprendido se abandona por pesado ó se desdén por pequeño.

Política positiva

«Permanece fiel el Sr. Villaverde á la política positiva, que estima como la única propia de los partidos gobernantes en nuestro tiempo, y cree que no es lícito pretender y ocupar el gobierno mas que para satisfacer activamente las necesidades verdaderas de la nación; no necesidades quiméricas, ni aspiraciones subjetivas de partidos, agrupaciones ó elevados teóricos, sino las necesidades prácticas y reales del país y del Estado, en cuyo número, al presente, ninguna aventura en interés y apremio al problema monetario, supuesto inexcusable, así del presupuesto de 1905, como de la suspirada reconstitución que el desdén antiburguesista hacia estas cuestiones aleja indefinidamente de nosotros, distanciándonos más y más de los pueblos modernos.

«Cree—decía—de autoridad y con serena confianza en los propósitos que el gobierno de impulsar el desarrollo de la riqueza del país y de fortalecer la economía nacional, si desistiendo del elemento primordial de esa fortaleza económica y el primero de los deberes del Estado con relación á ella, que es mantener donde existe, y restaurar donde falta, la circulación sana y sólida, la buena moneda.

Conducta inmediata

«Estas consideraciones y el mismo deber de conciencia que ha obligado al Sr. Villaverde á profesar y defender la política, cuyas líneas generales quedan trazadas, le determinará á reanudar el actual Tratamiento el examen inmediato y la votación, sin nuevas dilaciones, del proyecto de ley relativo al saneamiento de la circulación monetaria, así que las Cortes reanuden sus sesiones.

«En este punto su resolución está adoptada. Ha invertido el mes de julio en el estudio de la información monetaria nacional é internacional llevada á cabo en Méjico, y los datos, observaciones y doctrinas recopiladas en aquel voluminoso é interesante trabajo, que vi sobre la mesa de su despacho, han arraigado en su espíritu el convencimiento nacido de anteriores estudios, y confirman, juntamente con la grave crisis de los precios en España, la urgencia vital de plantear la política monetaria que propuso á las Cortes.

La reforma monetaria en Méjico

«El histórico peso mejicano, sucesor del español colonial y carolino, que venía labrándose principalmente en la Casa de Moneda de Nueva España, fundada en los días de Carlos V y Hernán Cortés; el peso fuerte que tuvo por siglos la fama y el crédito, con que todavía le conocieron nuestros padres, de moneda universal, la primera del mundo, ha padecido de 1873 acá la decadencia y la ruina que en la última centuria hirió de muerte á la plata como metal monetario de Europa y América.

«Así es que en Méjico, en la región del globo que mas plata ha dado de sí, que produce hoy próximamente un tercio de la que se extrae en el año de todas las minas de la tierra, habiendo vuelto á tomar la delantera á los Estados Unidos, en aquel último asilo de la libre circulación del metal en desgracia, una comisión, formada por las primeras autoridades del país, después de incorporar á sus interesantes trabajos los de la delegación de cambios internacionales que con poderes de aquel gobierno asistió á conferencias monetarias en Londres, París, La Haya, Berlín y San Petersburgo, ha publicado, hace meses no mas, el resultado de sus estudios, y propone en Méjico la adopción de un sistema monetario basado sobre el oro como patrón; un régimen de transición que,

sin precipitar la circulación del oro, la prepare conservando la de la plata; la clausura de las Casas de Moneda de la república á la libre acuñación de ese metal y la prohibición de importar pesos mejicanos; el aplazamiento de la acuñación de oro hasta que el peso de plata haya alcanzado la paridad con el metal amarillo, de que se hablará luego; la creación de un fondo de reserva, depositado y mantenido con entera independencia de los demás recursos y existencias del Erario federal; el incremento de la dotación de ese fondo si la paridad legal entre el oro y el peso de plata no se alcanzase por la sola clausura de las Casas de Moneda, con el objeto en este caso, de vender giros en oro sobre el extranjero, cuando así se estime conveniente, á tipos que mejoren los del mercado interior, siempre tendiendo á establecer gradualmente la paridad legal y á mantenerla una vez conseguida en la práctica.

«No dice poco esa coincidencia en la solución capital del problema y en las bases de la única salvadora entre dos grandes pueblos, cuyas respectivas crisis monetarias, á vueltas de algunas diferencias, ofrecen la analogía fundamental de la circulación metálica exclusiva de plata, y entre hombres que del uno y del otro lado del Atlántico han estudiado la cuestión, sin conocer la marcha y el resultado de sus estudios respectivos hasta después de obtenidas y publicadas sus conclusiones; pero aún mas que en esa palmaria analogía, se encierra en la diferencia principal entre ambos proyectos, la mas grave é instructiva lección que de tales trabajos de la nación mejicana, cuya iniciativa corresponde á su ilustre ministro de Hacienda D. José Ives Limantour, debe deducir la antigua metrópoli.

«La diferencia estriba precisamente en esa paridad legal que los hombres de Estado mejicanos se proponen establecer entre el oro y la plata. No es propia de este trabajo periodístico una exposición técnica; pero la claridad con que creí permisible oírlo al Sr. Villaverde me decidió á hacer su resumen en gracia de su interés.

«Adopta aquel proyecto como base del nuevo régimen monetario, una relación nueva y fija entre ambos metales preciosos, que se determinará tomando en cuenta el promedio del precio del peso mejicano en los mercados extranjeros durante el último decenio, con un aumento que no exceda del 10 por 100. Los encargados del estudio especial de la cuestión se inclinaban manifestadamente á aceptar como relación de valor entre el oro y la plata la de 1 á 32,48, creando para unidad de cuenta y patrón monetario del nuevo sistema un nuevo peso de oro igual á la mitad del dólar americano, unidad no efectiva, sino imaginaria, por ser, como moneda, excesivamente pequeña, pero que permitiría acuñar la onza de diez pesos, igual físicamente á la media águila de cinco dólares, y el escudo de cinco pesos, equivalente como pasta al cuarto de águila de dos dólares y medio, quedando así el tradicional peso mejicano sin alterar su cantidad de fino, despojando de la indebita sobrevaloración con que al presente ocurre.

«Por este medio podrá lograr la república mejicana hacer estables sus cambios exteriores; pero consolidando permanentemente una pérdida que ha de ser, por lo menos, del 50 por 100 en su moneda; es decir, reduciendo la par del peso de 5,43 francos á 2,59, como se ha reducido la del rublo de 4 francos á 2,07; la de la corona austro-húngara de 1,25 á 1,05 y la del yen japonés de 5,16 á 2,68.

«Sin una depreciación secular del instrumento de los cambios, y sin la consiguiente alteración de los precios como las padecieron esos Imperios, Méjico no ve otro medio de obtener la estabilidad de su vida económica que resignarse en realidad á un camino adverso de 200 por 100, á trueque de que sea estable y de que sin mayor quebranto permita á aquel país ajustar á él su vida económica, su producción y su comercio.

Nuestra situación

«Más resiente y no tan graduado el mal entre nosotros, es decir, menos crónico y menos agudo á la vez, porque aplomados á tiempo una parte del remedio suprimiendo la libre acuñación de la plata, ataviesamos un período crítico que demanda la aplicación de los remedios restantes sin dilación alguna, pues ya sube la marea de los precios haciéndolo difícil la vida de la clase media é imposible la de las clases necesitadas.

«El día 28 de julio un billete de 100 francos del Banco de Francia no se obtenía en Méjico sino pagando por él el 228,44 por 100 de moneda nacional, 227,25 en la República Argentina y 225,31 en la del Brasil.

«Desgraciadamente en Europa el cambio, que estábamos habituados á ver en Portugal y en Grecia debajo del nuestro, viene siendo tiempo hace mas favorable: 100 francos cuestan en moneda española mas de 138 por 100, cuando en Grecia valen 134,50 y en Portugal 119,14.

«El valor de la peseta española apenas pasa de 72 céntimos de franco, mientras el de la dracma griega es de mas de 74 céntimos, y el del 1,000 reis portugués, cuya par con el franco es de 5,90, llega ya á 4,70.

Urgencia de la solución

«Todavía lo mas grave de tan deplorable situación monetaria es el aplazamiento del remedio, á través de crisis dolorosísimas para todos nuestros conciudadanos, pero señaladamente para aquellos que viven de rentas, sueldos ó salarios fijos cuyo importe no está en su mano subir á medida que se eleva el coste de la vida y no conduce á aquel temible trance de consolidar, evitando mayores males, estado semejante, que para nosotros implicaría la ruina de cuanto en el orden económico hemos conseguido hasta ahora.

«Vean otros sin cuidado—exclamaba el Sr. Villaverde—llegar esa catástrofe, que el Estado tiene los medios, la obligación y la responsabilidad de evitar... Yo no puedo creer que mis amigos, por cuyo encargo he estudiado estas cuestiones, desconozcan su trascendencia ni desoigan mi voz. No creo que las actuales Cortes dejen de abordar el problema con el apremio que el reclamo instantáneo, instantius, instantissimamente.»

INTERMEZZO

Dos colecciones interesantes

La Sección de manuscritos de la Biblioteca Nacional de París acaba de enriquecerse con dos colecciones muy interesantes. Una de ellas ha sido cedida por la viuda del famoso Zola, y comprende nada menos que noventa volúmenes de escritos de la mano de este autor.

La otra es la correspondencia amorosa que medió entre la insignia novelista Jorge Sand y el no menos insigne poeta Alfred Musset, en los años de 1833 á 35.

Ambas colecciones han sido ya instaladas en dicha Sección de manuscritos, y están á disposición del público.

La Corte en San Sebastián

San Sebastián 5.—El Sr. Maura ha visitado la Granja Fraioso, propiedad de la Diputación provincial. Ha hecho grandes elogios de ella. De regreso ha embarcado en el «Laura-Wat», presenciendo desde allí las regatas de la Liga Marítima. Después ha estado en Palacio á cumplimentar á los reyes.

Esta mañana han conferenciado los Sres. León y Castillo y Rodríguez Sampedro. Esta tarde visitarán ambos al Sr. Maura. También verá á este un comisionario aragonés para hablarle del ferrocarril de Canfrank.

El marqués de Aguilar de Campó obsequiará mañana con un almuerzo en el monte Uria á los Sres. Maura, Rodríguez Sampedro y Dato. Este llegará de Vitoria en el segundo expreso. Sospéchanse de que en el almuerzo se hablará de la provisión de la embajada en el Vaticano.

San Sebastián 5.—Han celebrado una larga conferencia los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro. Después el Sr. Maura ha conferenciado con el embajador de Inglaterra.

El jefe del gobierno ha manifestado que es prematuro cuanto se hable del regreso de la Corte y de los trabajos de las Cortes.

El Sr. León y Castillo, según el Sr. Maura, ha venido á conferenciar con él sobre la cuestión de Marruecos y el ferrocarril transpirenaico. El primer asunto, en su opinión, es complejo. No se explica la alarma que ha producido el segundo, asegurando que será resuelto satisfactoriamente para Aragón y Cataluña.

Mr. Cambón ha conferenciado con el señor Maura. El ministro Sr. Ugarte ha cumplimentado al Sr. Maura. También le ha visitado el duque de Cendulain.

Manifestaciones del Sr. Canalejas

París 5.—Un redactor de *Le Petit Parisien* ha celebrado una *interview* con D. José Canalejas, que dijo que el gobierno gozaba de gran impopularidad, y criticó las campañas que realiza el señor Maura.

Hizo una explicación del programa del partido liberal democrático. Lo primero que hará este partido cuando sea poder, es mejorar la moneda española y consolidar la Hacienda. Esa es la primera base de la prosperidad de un pueblo. Acometerá también las cuestiones del exterior, resolviéndolas de acuerdo con las naciones amigas.

Deplora el tratado franco-ingles, por creer que España debía haber sido una de las partes contratantes.

Es preciso, según el Sr. Canalejas, demostrar que la monarquía quiere al obrero. Para ello es necesario asegurar el salario, dictar leyes que beneficien al proletariado.

Manifestó, además, que España es católica, pero no clerical.

Terminó diciendo que combate el clericalismo por creerlo enemigo de su patria y de la misma monarquía.

MARRUECOS

Intervención en las Aduanas

M. Regnault, cónsul general de Francia en Marruecos y delegado del sindicato de tenedores franceses de la Deuda marroquí, refiere desde las columnas de *Le Temps* el procedimiento empleado para restablecer el control ó intervención:

«Mi misión—dice—consistió en establecer el contacto entre el control francés y las Aduanas marroquíes, y después de establecer ese contacto, organizar el control y desochar el tanto de la recaudación.

El gobierno marroquí nombró un comisario especial para tratar conmigo las cuestiones que eran de mi competencia. Este comisario, El-Hanji-Ezzugari, debía ser el intermediario entre los funcionarios de las Aduanas marroquíes y el representante de los tenedores franceses. De la manera como desempeñó su misión, sólo tengo motivos de felicitarme.

En la Aduana de Tanger fui presentado por el cónsul francés y el Hadj-Ezzugari á los empleados, á quienes expliqué el objeto de mi misión. Y aquella misma tarde uno de mis colaboradores procedió á efectuar sobre la recaudación del día el cobro del 60 por 100, que es el estipulado en el contrato del empréstito.

Así, pues, en el espacio de una tarde dejé organizado el control en Tanger.

Para dirigirme á los demás puertos fluté un vaporcito de la Compañía Paquet, el «Moseles», y me embarqué con una docena de colaboradores. Al mismo tiempo que nosotros, partió el secretario del comisario marroquí. Este secretario, El-Auari, llevaba en una caja las instrucciones del sheriff, y debió, en cada uno de los puertos en que hacíamos escala, anunciar nuestra llegada á las autoridades locales.

En Tetuán, á donde fuimos primero, desembarcamos como simples *tourists*. Sin uniforme, sin espada, en traje de paseo, fuimos desde la Marina, ó sea el puerto de Tetuán, hasta la ciudad, donde reside el gobernador. Allí, como en todas partes, me presentó el cónsul. La entrevista fué muy cordial. Después de la entrevista fué muy cordial y de las tazas de té consiguientes, hablamos de la cuestión de las Aduanas. Y conducidos después hasta el puerto en mulas soberbiamente enjazzadas, propiedad del gobernador, instalamos al agente encargado de la intervención en la casa que se le dió para residir. A nuestro paso se agrupaba la multitud, á la que parecía encantar la sencillez pacífica de nuestro aspecto. Al anochecer volvimos al «Moseles».

Poco mas ó menos, lo mismo ocurrió en Larache, Rabat, Mazragh, Safi, Casablanca y Meqador.

Según M. Regnault, no ha ocurrido incidente alguno, como se había supuesto, aunque nada de particular tendría que aquel lo ocultase.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza é Historia

por D. Teodoro Llorente

Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28,25 pesetas. De venta en la Administración de Las Provincias.

VALENCIA

Otro dato expresivo para la historia de la Feria. Por la vía marítima han venido esta última Feria mas viajeros que en la del pasado...

por un año del servicio de lanchas y barcos en este puerto. Ha salido para Náquera un teniente de la Guardia civil a quien el gobernador ha comisionado...

gros. El desfile se efectuará a las cinco de la mañana, saliendo del Velódromo de Cuarta. Los premios consistirán en una medalla de oro y seis de plata.

CONSTRUCCIONES DE HIERRO Especialmente puentes, cubiertas y vigas para edificios. GEORGE H. BARTLE PLAZA CONTRASTE, NÚM. 2, VALENCIA

DESTILERIA DEL FIGARO Martinez Ymbert Valencia Anis del Figaro-Cremas extra sin rival-Jarabes y escarchados-Gran licor de Coca-Cognac Ymbert-Licores finos...

Diario de Avisos MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Fina de Barcelona...

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos.

AGRICULTORES! Maquinaria usada. Compra y venta. J. Figuerola, Paz, 17. Valencia

UN REMEDIO UNIVERSAL Hace algunos años que se emplea mucho en Francia la palabra mundial, aplicándola a todo aquello que abarca el mundo entero...

Sobre "Nelet," y "Quiqueta,"

Sr. Director de Las Provincias. Los que vivimos en pueblo podemos apreciar bien, cuando acertada fué la iniciativa de los que, tres años atrás, tuvieron la idea de contribuir al aumento de la Feria de Valencia...

TEMAS PIZARRO Ha quedado ultimado el contrato con la compañía de ópera italiana que bajo la dirección del maestro D. Vicente Petri debutará el 13 de agosto.

Juicio resumen Hemos presenciado en seis días la lidia y muerte de 41 toros de diferentes variedades y categorías distintas, y salvo muy contadas y honoríficas excepciones, la mayor parte merecieron el calificativo de BUEYES.

3 años, Oribital, 4 de meningitis aguda.—Manuela Campo Salvador, de 76 años, Hermandad de los pobres, de debilidad senil. Total: Matrimonios, 0.—Necróscos, 12.—Defunciones, 18.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—La Transfiguración del Señor.—El día y la misa son de la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Sixto y compañeros mártires.
SANTOS DE MAÑANA.—San Cayetano, confesor y fundador.
CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de las Callesas. Se desfilan a las seis de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.
MAÑANA EMPIEZAN EN LA IGLESIA DEL HOSPITAL.
ADORACION NOCTURNA.—Turno de San José.
CORTE DE MARIAS.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada).

Cultos

En la real capilla de la Virgen de los Desamparados, a las diez de la mañana misa solemne de renovación; y por la tarde, a las seis, rosario y solemne Salve.
En San Andrés, la Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados celebra a las 8.30 de la tarde rosario y Salve cantada.
En San Bartolomé, Santos Juanes, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer tendrá lugar el ejercicio de la Felicitación Sabalana.
En Santa Catalina Mártir, mañana, a las cinco y media de la tarde, Rosario de la Aurora, plática y misa de Comunión.
En Santa Catalina de Sena, mañana, a las siete, misa de Comunión; a las cinco de la tarde misa para los hermanos de la V. O. P. de Santo Domingo, y a las seis ejercicio con sermón y procesión.
En la iglesia de la Sangre, la archieparquia de Nuestra Señora de la Merced celebrará mañana, a las siete, misa de Comunión, con meditación, reparto de estampas y sermón de escapulario.

+

Todas las misas que se celebrarán hoy 6 en la parroquia Iglesia de San Agustín y Santa Catalina Mártir, serán en sufragio del alma de

D. Francisco Climent Talens

en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

R. I. P.

Sus desconsolados padres y hermanos ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

+

Todas las misas que se celebrarán mañana domingo, 7 de los corrientes, en las reales capillas de Nuestra Señora de los Desamparados y Nuestra Señora del Milagro y convento de San José y Santa Teresa, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA D.ª MARÍA DEL CARMEN GOMIS Y CARBONELL DE VILLALBA

Su viudo y padres agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

5 de agosto de 1904.
A LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 762.26; termómetro, 29.2; humedad, 78; E; viento, nublado.
DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR
Temperatura máxima al sol, 36.6.—Máximo a la sombra, 29.4.—Mínimo a la sombra, 22.3.—Mínimo al rededor, 21.4.—Evaporación en milímetros, 6.4.—Chuvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 17.8.
Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 5 horas y 4 minutos, y se pone a las 7 y 9. La luna sale a las 12 y 9 minutos de la noche, y se pone a las 2 y 24 de la tarde.

Espectáculos

TEATRO PIZARRO.—A las nueve de la noche.—Cervantes.—El mero cruce.—Los figurines.
TEATRO PAQUE GLOBETA.—Todas las noches, desde las 9.30 en adelante, cinematógrafo público, vistas panorámicas y anuncios comerciales.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 5 de agosto de 1904.
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 7670 d.
Deuda amortizable al 5 por 100: 9876 d.
Obligaciones provinciales de Corredores: 10590 d.
Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 10850 d.
Obligaciones hipotecarias Nueva Cartuja: 10850 d.
Cédulas amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 10400 d.
Id. id., tercera serie: 10500 d.
Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 10275 d.
Id. id., quinta emisión (Matadero): 10400 d.
Id. id., sexta emisión (Ensenada): 10600 d.
El síndico-presidente accidental, Tomás Dasi.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 5 DE AGOSTO
Vapor Ciévana, de Bilbao y escalas, con material de ferrocarril.
Vapor Leseppé, de Cartagena, de tránsito.

ROGER LARROQUE POR JULIO MARY

(CONTINUACION)
—Por favor Luciano.
—Nada de favor, amigo. Decía que es posible que sea una mujer casada... No te ocultó que hubiera preferido una aventura en el demi monde... El adulterio, amigo Roger, conduce siempre consigo, cualquiera que sea la pasión que le sirve de excusa, un cortejo de vergüenzas y de hipocresías penosas para la lealtad de un hombre... La pasión ciega, pero cuando ha desaparecido, se encuentra una mujer casada, decías... Hay marido; ¡he aquí por qué me dices que el honor te prohíbe hablar!
—Basta, Luciano—dijo Roger con tono firme—una de dos cosas: ó tus suposiciones son verdaderas, y lo que tú digas no puede más que renovar mis penas y avivar mis remordimientos, ó son falsas y entonces ofensivas para mí. ¿Quieres que no hablemos mas de ello, amigo mio?
Esta vez fué Luciano quien calló. Una vaga sospecha había penetrado en su espíritu, con dolor agudo. Pero sólo duró un segundo. La turbación de Roger, su persistencia en no desear nada a los jueces, su desprecio al peligro que sería, sacrificando su vida a su secreto, era muy extraño.

Vapor Gijón, de Barcelona y escalas, de tránsito.
Vapor Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general.
Vapor Vinifreda, de Barcelona, con cargo general.
Vapor Cabo San Antonio, de Marsella y escalas, con cargo general.
Vapor Cangarian, de Swansea, con carbón mineral.
Laud San Bernardo, de Palma, con cargo general.
Laud San Juan, de Barcelona, en lastre.
DESPACHADOS
Vapor Henrich Schuldt, para Mahón, con madera, de tránsito.
Vapor Leseppé, para Londres y escalas, de tránsito y fruta.
Vapor Veris, para Liverpool, de tránsito y fruta.
Vapor Cabañal, para Huelva y escalas, de tránsito y otros.
Vapor Cabo San Antonio, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros.
Laud Virgen del Carmen, para Palma, con melones.
Laud María, para Palamós y escalas, con cargo general.
Laud Josefina, para Motril, con cargo general.
Laud El Zamorano, para Isla Cristina, con cargo general.
Laud Amparo, para Burriana, en lastre.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA
París.—Cheque de banquero: 38.40.
8 días vista, comercial: 37.10 a 37.50.
Londres.—Cheque de banquero: 34.95.
8 días vista, comercial: 34.60 a 34.70.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 5, a las 16.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 7670
Deuda amortizable al 5 por 100: 9876
Banco Hispano-Colonial (acciones): 10000
F. C. del Norte de España (acciones): 45.90
F. C. de M. Z. Alicante (acciones): 81.10
F. C. de Orense (acciones): 25.85
Cambios en París a 8 días: 34.95
Cambios en Londres a la vista: 34.89

Cotización oficial

Madrid 5, a las 16.20.
por 100 interior: 7670
por 100 exterior: 7670
por 100 amortizable: 9876
Banco de España: 47600
Paris: 4 por 100 exterior: 38.62

En el correo se han cotizado hoy:
El 4 por 100 interior: 7677.
Los franceses: 38.65.
Las libras: 34.83.
Las obligaciones del empréstito: 47.85.

Telegramas del día 5 de agosto

De París, a las 16.
4 por 100 exterior: 35.82
3 por 100 francés: 97.20
5 por 100 italiano: 103.10
6 por 100 portugués: 61.80
4 por 100 turco: 88.25
Rio Tinto: 1327.00
F. C. Norte: 16600
F. C. Zaragoza: 27800
Metropolitano: 52700
Buffalo: 1900
De Barcelona, a las 16.
Orense: 26.95
Madrid: 27.72
Paris: 38.62
De Madrid, a las 16.
Francos: 38.05
Libras: 34.83

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Noticias de Niu-Chuang

Niu-Chuang.—El ejército ruso, compuesto de 75,000 hombres, se bate en retirada, abandonando a Hai-Cheng. Los japoneses se dirigen, protegiendo un convoy de viveres y municiones, en número de 2,000, a dicha población, en donde indudablemente se librará el combate mas importante de la actual guerra. Kuroki, con 100,000 hombres, amenaza la retaguardia de los rusos. Al frente se hallan Oku y Nodzu con 50,000 hombres cada uno.

Los pasajeros del "Ixart"

Chefú.—Los pasajeros del "Ixart", fueron conducidos a Port-Arthur, donde permanecieron hasta el 2 de agosto. Dioho día las autoridades rusas les ofrecieron un juncos, en el cual les obligaron a abandonar inmediatamente la ciudad. Un buque alemán les recogió en alta mar, conduciéndolos a Chefú. Como la batalla se considera inminente, el Estado Mayor japonés ha invitado a los agregados militares de las naciones europeas que se encuentran en Hai-Cheng, desde donde podrán presentarla. Los periódicos de Berlín dicen que los cosacos persiguen en la frontera rusa a los desertores, los cuales les han causado muchas bajas.

De Port-Arthur

Tokio.—El círculo de hierro y fuego con que se asedia a Port-Arthur, cada vez se estrecha mas. Los japoneses van avanzando lentamente y apoderándose de los fuertes, desde donde siguen cañoneando la ciudad. Cada día ganan mas terreno. Para justificar que no haya oido todavía Port-Arthur en su poder, los japoneses dicen que los jefes no han querido lanzar sobre la plaza gran-

des masas de infantería, entre otras razones, por que el emperador desea ocupar la plaza sin gran derramamiento de sangre.

Varias noticias de la guerra

Londres.—El general Ma, jefe de las tropas chinas en la frontera, ha recibido orden de retirarse a los rusos que se dirijan por allí en su retirada.
Shanghai.—Los japoneses siguen cañoneando a Port-Arthur desde los fuertes de que van apoderándose. A esto obedece el intento de salida que realizó la escuadra y que fué rechazada por el almirante Togo.

Publicación de documentos

Roma.—El Observatorio Romano publica todos los documentos relacionados con el conflicto entre el Vaticano y Francia. Reproduce la carta de Merry del Val al Nuncio en París y a los obispos La Val y Nordex. Lo único que no publica es una misiva del cardenal secretario de Delcassé.

El atentado de Fiehwé

Londres.—Se reciben despachos de la Turquía europea que se ha ejercido gran censura para evitar que el pueblo conociese la noticia del atentado del ministro ruso del Interior. Se ha dictado una orden en todos los distritos macedonios para que todo autor de un atentado por medio de la dinamita, sea juzgado, condenado y ejecutado inmediatamente después de ser detenido.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 5, a las 18.45.

El subsecretario de Gobernación ha dicho a periodistas que no tenía ninguna noticia de provincias. Ha vuelto a desmentir que el Sr. Maura fuese silbado en Bilbao. Ha dicho que informes serios lo niegan en absoluto.
El tren 1.132 procedente de Villalba chocó en la estación del Norte con el topé de la vía muerta. Resultaron tres maquinistas y un auxiliar heridos y varios viajeros con contusiones.

A las cuatro y media se han reunido en el teatro de la Zarzuela, para ocuparse de la circular del gobernador exigiendo las condiciones ya sabidas para la próxima temporada. Los empresarios la consideran lesiva para sus intereses, para los de los artistas y los del público, y tratan de oponerse a ella por cuantos medios estén a su alcance.

Han quedado resueltas, al menos por ahora, las diferencias surgidas entre patronos y obreros panaderos.

En el fiato de consumos del barrio del Pacífico se ha producido a mediadía un escándalo fenomenal.

En ocasión en que se hallaban omiendo los dependientes del resguardo, pasó un carro. Los vigilantes disgustaronse por tener que abandonar la plaza, y quisieron obligar al carretero a que esperase a que conculyeran de omer para registrar el vehiculo. El carretero, como es natural, se opuso, protestando de tanta omeidad.

Los del pincho le increparon duramente; contestó con alguna viveza el carretero y originóse una cuestión, cuyo resultado fué que los de consumo agredieron al irragante, propinándole algunos palos y varias heridas de arma blanca. A los gritos de la víctima acudieron un sargento y un soldado, que ampararon al carretero contra las iras de los consumidores.

A todo esto iba congregándose gente de los alrededores, que comentaba el suceso, adoptando una actitud nada tranquilizadora para los del resguardo. Llegó por fin una pareja de la Benemerita en ocasión en que el escándalo subía de punto. Los civiles vieronse precisados a detener y desarmar a los consumidores, que parecían enardecidos.

Del cuartel de infantería inmediato salieron 30 ó 40 soldados con bayoneta casada, que se incorporaron de los vigilantes, conduciéndolos a la delegación del distrito. Detrás iban unas mil personas arrojando piedras sobre los consumidores, a quienes pretendían lynchar. Como la cosa se ponía fea, se pidió auxilio al cuartel de la Benemerita, pero cuando llegaron algunos números de ésta, ya los de consumo se hallaban en la delegación y todo había terminado.
Han resultado algunos heridos y contusos de pedradas y ladrillazos.

Coruña.—En la Antorcha Gallega se ha celebrado un meeting antioficial. Asistieron unos 200 individuos. Hablaron varios obreros y los concejales Arias y Lón. Los discursos fueron de tonos radicales.

Palma.—Llegó el general Weyler. A pesar de no tenerse noticia de su llegada, acudieron a esperarle al muelle muchos amigos.

Vitoria.—Continúan celebrándose los festejos con brillantez. La concurrencia de forasteros es enorme. Ayer regresó el Sr. Dato de San Sebastián. Quedó conforme con S. M. para la inauguración del Congreso obrero. El rey llegará a esta ciudad el día 9. Se preparan grandes festejos en su honor. Mañana saldrá el Sr. Dato con el marqués de Portago para San Sebastián, regresando en compañía de D. Alfonso. Es posible que venga el general Linares. Hoy ha llegado el general Martitegui. Sobre Vitoria ha caído una plaga de orteristas. La policía trabaja para darles caza.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA El conflicto de los panaderos

Madrid 5, a las 22.50.

Ha quedado solucionado el conflicto de los panaderos.

Los patronos abonarán a los obreros cuatro céntimos por cada kilo de pan que elaboren.

Esta noche celebran una reunión patronos y obreros para redactar las bases de arreglo que quedarán consignadas en un acta.

Dimisión

Dioese que ha dimitido el intendente general del ministerio de Marina D. Leandro de Saralegui.

Una conferencia

Esta tarde celebraron una conferencia los ministros de Marina y Hacienda. Crésela relacionada con un importante servicio fiscal, prestado en aguas españolas de Africa por el cazatorpederos "Destructor".

Desgracia

En la calle de San Rafael ocurrió hoy una sensible desgracia. Un niño de corta edad se encaramó al balcón de su casa y cayó a la calle falleciendo al poco rato.

Crimen

Dioen de Castellón que unos amigos entraron en una taberna. El tabernero le recordó a uno de ellos que le debía un real, y el interpelado, por toda contestación le dió un navajazo en el cuello, dejándole ocáver.
El criminal fué detenido.

Absuelto

La Audiencia de Cádiz ha absuelto al propagandista Moreno Mendoza, que fué procesado con motivo de un discurso que pronunció en un meeting celebrado en Jerez el día 11 de febrero.

Los moros de Ceuta

Dioen de Tánger, que merced a las gestiones de nuestro representante Sr. Cologán y el ministro marroquí Sidi-Mohamed-Torres, se ha solucionado el conflicto con las kabilas de Anghera. Los moros volverán a entrar en el mercado de la plaza para abastecerlo.

La marina inglesa

Según telegrafian de Londres, la Cámara de los Comunes ha votado un crédito supletorio para construcciones navales.

De la Coruña

Comunican de la Coruña que se ha celebrado un banquete en honor del autor dramático Sr. Linares Astray. Lo presidió doña Emilia Pardo Bazán.

De Palma

De Palma (Mallorca) comunican lo siguiente: Los amigos del general Weyler le obsequiarán mañana con una gira a Miramar.
Los socialistas mallorquines celebrarán un meeting para protestar contra la conducta que se sigue con los obreros agrícolas de España.
Mencheta.

Colisión

Madrid 6, a las 2.50.

Dioen de Zaragoza que al salir del trabajo los obreros carpinteros de los talleres de Escoriaza, de aquella capital, hubo una colisión entre aquellos y los huelguistas, repartiéndose muchos estacazos y sonando algunos tiros. La fuerza pública disolvió a los contendientes.

Hay varios contusos. Ahora reina tranquilidad. Se ha reconcentrado la Guardia civil.

Tormenta

Comunican de Villena que se desencadenó en la partida de Los Alorines una horrible tormenta seguida de un largo pedrisco que destruyó todas las cosechas, dejando a los labradores en la mayor miseria.
Algunas casas quedaron inundadas y otras han sido destruidas.
Gimeno Vizarra

Otra tormenta

Madrid 6, a las 3.40.

En Cherburgo durante una horrosa tormenta cayó un rayo en el puerto sobre un torpedero durmiente que explotó, sembrando el pánico, pues había numerosos buques fondeados. Estos resultaron ileesos.
Practicado un reconocimiento vióse que los demás torpederos cargados también con algodón-pólvora, estaban en su sitio.

De San Sebastián

De San Sebastián comunican las siguientes noticias:

En la conferencia que celebraron los señores Maura, León y Castillo y Rodríguez Sampedro, ocupáronse de la cuestión del ferrocarril de Camfrano. A pesar de la reserva que se guarda, sábase que nuestro embajador en París, después de exponer el estado de las negociaciones, expresó la necesidad de satisfacer los deseos de Mr. Delcassé con respecto al trazado del ferrocarril; esto es, partiendo de Aix-Les-Thermas hasta Ripoll.

Está acordado el nombramiento del marqués de Aguilera de Campo para la embajada del Vaticano, sustituyéndole el Sr. Dato en la presidencia del Consejo de Estado.
Gimeno Vizarra.

La guerra ruso-japonesa

Reparando carreteras

Madrid 5, a las 23.15.

Telegrafian de Seul diciendo que 200 soldados rusos de caballería se dirigen a Aultung para proteger los trabajos de los ingenieros que se ocupan en la reparación de la carretera.

Otra vez China

De Niu-Chuang comunican que China se prepara, organizando su ejército a la moderna. Oficiales japoneses instruyen a la recluta voluntaria celeste.

El general Ma, que se halla en la frontera de la Mandchuria, recibe constantemente refuerzos.

La escuadra rusa

Despachos de Chefú comunican que la escuadra rusa de Port-Arthur hizo una salida teniendo enfrente la flota japonesa. El almirante Togo rehuyó el combate retirándose a una isla próxima. Los barcos moscovitas volvieron al puerto.

La plaza de Port-Arthur

Dioen de San Petersburgo que los defensores de Port-Arthur siguen en posesión de todos los fuertes avanzados de la plaza.

Asegúrase que los japoneses han suspendido el asalto por falta de fuerzas.

Otros telegramas de París comunican que los japoneses han resuelto suspender el ataque contra Port-Arthur hasta el día 15.

Es muy comentado este aplazamiento.
Mencheta.

Postres variados

Algo de poesia

SONETO

(Traducción de Stecchetti.)

Ya pronto moriré: ¡tal vez mañana!
¡Mi hora se acerca! ¡Todo ha concluido!
Se abre a mis pies la fosa, y el tañido
se escucha ya de fúnebre campana.
La primavera volverá lozana;
la golondrina volverá a su nido...
Yo también volveré, mas convertido
de mi tumba en la pobre mejorana.
¡Ven por ella! ¡Tu amado te convida.
Ven, y arranca, mujer, los tallos esos
de la yerba que fué tu preferida...
Bésalos (¡Son mi sangre!) y a tus besos
sentiré—como al darme los en vida—
temblar de amor mis descarnados huesos.
J. JURADO DE LA PARRA.

Estación eléctrica

En las riberas del Tamesis se ha construido una gran estación eléctrica para el servicio de las nuevas líneas férreas subterráneas de Londres.

Hay instaladas en ella diez máquinas de 7,500 caballos de fuerza cada una, y probablemente habrá de aumentarse la potencia en un quince por ciento.

Acróstico



¿Qué tiene este poeta? (Véanse las letras con que comienzan los títulos de las poesías colgadas en la pared.)
La solución mañana.

Solución a la aharada en solución anterior:
Guardacantones.

LA POSADA MALDITA

FOZ LUIS NOIR.
Un elegante tomo de 388 páginas, 60 céntimos de peseta.
De venta en la Administración de este periódico.

Imp. Domenech, Mar. 65.

Susana, y como si no hubiese esperado mas para morir, perdió el conocimiento, casi todo seguido; su agonía duraba desde la vispera. Por último, estaba Susana, a quien no se había podido arrancar del lecho de su madre, y cuya munda desesperación era espantosa. La señora Laroque no había muerto todavía, pero sus ojos ya estaban vidriosos; sus brazos descañaban sobre el pecho y de cuando en cuando, y muy débilmente, se la veía mover los dedos. De pronto pareció reanimarse, su mirada tomó algo de vida; la crisis suprema se aproximaba. Abrió los ojos desmesuradamente y pasó su mirada a su alrededor, fijándola sobre el doctor Benardit y Luciano. Los reconoció a todos, porque a todos les honrió de un modo muy débil, casi imperceptible. Después fijó toda su atención sobre su hijo; sus brazos se levantaron lentamente, quedando un segundo sobre la cabeza de la niña.
—¡Hija mía!—murmuró—¡Mi Susana adorada... perdónale... perdónale...
Su último pensamiento había sido para Laroque, y su última caricia para Susana, porque la mano helada de la moribunda se deslizo por sus cabellos hasta su mejilla, luego cayó sobre su hombro, donde permaneció un segundo y después inerte sobre el lecho. ¡Estaba muerta!
—¡Todo ha concluido!—dijo el doctor Martineau.—¡He aquí una pobreita huérfana!...
Susana había comprendido y sellaba con sus labios la boca de su madre. Se quiso sacarla, arrastrarla de aquel terrible espectáculo, pero fué imposible. El doctor Martineau frunció el ceño.
—Es demasiado para un cerebro tan joven—dijo a Martineau y Benardit—tengo miedo que esta niña se vuelva loca.
Al anochecer, muerta de fatiga y ahogada por los sollozos, la niña oyó dormida al lado del cadáver de su madre, y entonces se la llevaron de la cámara mortuoria.
(Se continuará)

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo imitan el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.

Exíjase el nombre de Escrivá Véndase en todas las farmacias, droguerías y bazares.—En VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y Compañía, y Videa e Hijos de Rivas.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!!

es la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es inodoro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito central: VIUDA DE J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella Fernando VII, 7.—BARCELONA.

Manufactura de PIANOS GOMEZ

Durante la reedificación de la casa-fábrica, se ha trasladado el despacho de pianos y órganos a la casa contigua ALMIRANTE, núm. 3

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del estómago e intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montoya y otros, es la ESTOMACALINA ALFAJEME, pudiendo comprobarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid. En Valencia, principales farmacias.

Antes de tomar la Dentina

Todas las clases sociales pueden adquirirla; siempre se llega a tiempo; a las primeras cucharadas se aperciben sus maravillosos efectos, curando los vómitos, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. La detención difícil de los niños no existe con una caja de la



Dentina Cañizares

Caja estuche una pta.—Principales Farmacias y Droguerías y en la Farmacia y Laboratorio de Cañizares, Caballeros, 63, Valencia



BALNEARIO DE BENIMARFULL

MÉDICO-DIRECTOR: DR. D. SALUSTIANO F. CHECA
AGUAS SULFHDRIICO-SULFUROSAS, NITROGENADAS, CLORURADO-SODICAS
Temporada oficial: de 15 de mayo a 15 de octubre

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPETISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicas que sean.

ANÁLISIS QUÍMICO DE LAS AGUAS

Un litro de agua tiene

Acido sulfúrico..	161 cénis. cúbis.	Sulfato sódico..	0'213 gramos.
Azoe..	22,85 "	Sulfato cálcico..	0'180 "
Sulfuro sódico..	0'012 gramos.	Siliceo..	0'130 "
Cloruro sódico..	0'460 "	Bicarbonato cálcico..	0'130 "
Cloruro magnésico..	0,940 "	Oxido de hierro..	indicielo.

Comparado este análisis con el de todas las aguas minerales de España, resulta ser la más sulfúrica de la Nación y la única del reino de Valencia que contiene sulfuro-sódico. ITINERARIO: Por ferrocarril hasta Muro en el tren que sale de Valencia a las 6 y 20 de la mañana y llega a Muro a la una de la tarde, en cuya estación espera el coche del Balneario, que en media hora hace el recorrido hasta el ESTABLECIMIENTO. Los billetes pueden tomarse y facturarse los equipajes, directos para Muro, haciendo el traslado los viajeros en Carcagente y Gandía. Los banistas que deseen tomar otro tren o seguir distinto itinerario, deben avisar con tres días de anticipación al Administrador del Balneario, y lo propio deben hacer los que quieran se les reserven habitaciones determinadas. Para más noticias dirigirse a D. Eduardo González, San Vicente, 185, Valencia, ó al Administrador del Balneario de Benimarfull.

TÓNICO — RECONSTITUYENTE FEBRIFUGO

QUINA-LAROCHE

ELIXIR VINOSO EXTRACTO COMPLETO de las 3 QUINAS

EL MISMO FERRUGINOSO: SIETE MEDALLAS DE ORO EL MISMO FOSFATADO:

Anemia, Clorosis, Convalecencias, etc. 20, Rue des Fossés-St-Jacques y en las buenas Farmacias. Linfatismo, Escrófula, Infartos de los Capilares, etc. 531

La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

39 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

NERVIOS

La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado **Elixir Bertran (polibromurado)**. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, Plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente, 149 y Sombrería, 5.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.

VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

VALENCIA.—INDICADOR de TODAS LAS PROFESIONES, comercio e industria, por orden alfabético, con orden métrico de los que las ejercen y sus señas.

VALENCIA.—INDICADOR de LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias a la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de teléfonos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen, y el mapa de la provincia.

Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Finalmente, un índice GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. F. E. BOISSIN, Pl. del Molino de Robella, 3, y en las principales librerías; en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE e HIJOS, Pl. de Santa Ana, 16

BUQUES

VAPORES

de los Sres. Ibarra y Compañía de Sevilla

Con itinerario fijo bismarcal Servicio corriente

El vapor CABO ROCA sale de Sevilla el 6 del actual para Tarragona, Barcelona, Cádiz y Málaga, admitiendo carga y pasaje. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, y a prima muy reducida.

El CABO SILLERO sale el 8 del actual para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao admitiendo carga y pasaje. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, y a prima muy reducida.

Viage rápido

El CABO TORINANA sale el 8 de agosto directo para Barcelona, admitiendo carga y pasaje. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, y a prima muy reducida.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogueras, plaza del Príncipe Alfonso, 16. En el Grao informaran Muelle núm. 6.

SE ALQUILA

el piso principal Boix, núm. 1.—Razón Ferrazón, 14.

Motocicletas PEUGEOT

Bicicletas VENTILADORES WESTERN

P. Murciano, 2

Representación y venta exclusiva para el REINO de VALENCIA. Se conceden representaciones locales.

Almacén

En Puebla de Vallbona se vende el contado ó a plazos, ó se alquila por temporada uno muy espacioso construido expresamente para guardar y conservar en las mejores condiciones y confederación de cajas para el embarque. Consta de tres pisos y se halla dispuesto para colocar otro sin necesidad de albañiles. Es rectangular y su cubierta tiene 60 metros de largo por 14 de ancho, lo que da una superficie de 700 metros cuadrados. Tiene contiguo, con entrada independiente, una casita habitable, propia para un conserje. El almacén tiene además solares anexos.

Darán razón en Valencia, D. José Corvera, plaza de Murciano, 2, frente al horno de San Nicolás, y en la Puebla Juan Bautista García, calle Mayor.

GANGA

Se venden en punto muy próximo a esta capital 278 hanegadas de tierra arrosal, 4 ceten duros.

Para más informes dirigirse a Don P. García, calle de Pelayo, 37, principal izquierda, de 12 a 4 tarde.

PIANO

Se vende uno en muy buen estado, legítimo marca AUGER.—Plaza del Fozo, núm. 10, Burjassot.

Vino de Bayard

LA FUERZA Y LA SALUD se devuelven a los ancianos, a los niños y a los convalecientes con el VINO DE BAYARD, tónico nutritivo. Recomendado por todas las celebridades médicas.

Depósito en todas las farmacias.—Colla et C.ª, París.

Azulejos-Valldecabras

PATENTIZADOS LAURIA, 4, entresuelo.—Valencia

Dinero

Única habilitación autorizada para hacer anticipos a clases pasivas y retiradas. Se paga al día primero de cada mes, sin distinción de clases. Se admiten poderes para la representación de los mismos. San Vicente, 129, 2.º

AGENDA DE BUQUETE

Contiene: Calendario de moneda.—Estadística de moneda.—Cambio con el extranjero.—Bolsa de valores de Letras, de Papeles.—Caja de Letras.—Tránsito de Correo.—Papel de Puntos, de Telegramas, de Aduanas, de Comenzos y de Cédulas personales.—Etc. Etc. Etc. con todas las curiosidades que concierne.—Llévase a casa por menos de 10 céntimos.

EN TODAS LAS LIBRERÍAS

1. 4, 6, 8, 9 y 5 pesetas

2. 4, 6, 8, 9 y 5 pesetas

3. 4, 6, 8, 9 y 5 pesetas

4. 4, 6, 8, 9 y 5 pesetas

Biblioteca económica de Legislación y Jurisprudencia

por D. VICENTE AMAT Secretario de Sala

Volumenes publicados

"Código de comercio", comentado y anotado con más de cien sentencias de Tribunal Supremo. Un tomo de 400 páginas.

"Ley de enjuiciamiento civil", extensamente comentada y anotada con más de 600 sentencias del Tribunal Supremo. Dos tomos de 400 páginas.

"Ley de enjuiciamiento criminal", con comentarios de marcado carácter práctico y más de 300 sentencias del Tribunal Supremo. Un tomo de unos 400 páginas.

Puede afirmarse que estos libros constituyen la última palabra de la jurisprudencia.

Se precio: 350 pesetas tomo en rústica y 450 pesetas ricamente encuadernado.

Subscribiéndose a la Biblioteca que constará de veinte volúmenes, y contendrá metódicamente ordenada toda la legislación vigente y la Jurisprudencia del Tribunal Supremo, y remitiendo el importe de los cuatro publicados, se obtiene en el precio de estos y de los demás que se publiquen una bonificación de 50 pesetas por tomo.

Dirigir los pedidos al autor, calle de Mallorcas, 234, Barcelona, y se recibirán los libros certificados.

Nuevos CARTAPACIOS ESCOLARES

Con dibujos para la enseñanza intuitiva en todas las ciencias Geometría, Geografía (La Hidrográfica-Orográfica y Política), Aritmética, Historia, Física, Música, Dibujo natural y de adorno, Sombras chinescas y Trabajos manuales científicos y recreativos.

Con la enseñanza intuitiva y bajo el sistema adoptado en los CARTAPACIOS GRAFICOS ESCOLARES, a más de las inmensas ventajas que dicho sistema reporta en sí prepara a la infancia al estudio serio, dándole suelta idea de todas las ciencias y artes.

Es indiscutible, además, que los referidos sistemas presentados con los ya indicados CARTAPACIOS GRAFICOS ESCOLARES facilitan de una manera palmaria, evidente y a la par amena, que la infancia se estimule en los varios estudios y se le inculque insensiblemente la inclinación del amor al trabajo.

La experiencia de más de cuarenta años de enseñanza garantiza al sistema de escritura LETRA ESPAÑOLA ITURZAETA, el más práctico de los conocidos.

CARTAPACIOS PUBLICADOS

GEOMETRIA: cuerpos sólidos ó poliedros.—Tetraedro.—Hexaedro ó cubo.—Dodecaedro.—Prisma triangular.—Prisma pentagonal.—Pirámide hexagonal.—Cono, y están en construcción todas las demás figuras geométricas.

Esta ciencia va tratada en la forma siguiente: En la primera cara interior del cartapacio enseña el desarrollo práctico de la figura de que se trata, y en la segunda cara aparecen la misma en varios colores, que recordada y doblada por donde se indica, facilita su formación sólida. Cada figura ocupa un cuaderno.

GEOGRAFIA: Provincias de Valencia.—Cuenca.—Castellón.—Murcia.—Barcelona.—Málaga.—Sevilla.—Granada.—Tarragona.—Albacete.—Alicante.—Almería.—Teruel, y en construcción todas las restantes.

Cada cartapacio en su cara interior derecha lleva dos provincias susceptibles para que los niños las recorten; éstas al formar la península se distinguirán unas de otras por la diversidad de sus colores.

En la otra cara interior oromo-litográficamente están las armas provinciales y suointamente tratado la superficie, población, montañas y rios principales.—Costas.—Lagunas.—Cabos.—Producciones y todo lo concerniente a la geografía física. La geografía política.—Comunicaciones e Historia de cada provincia.

DIBUJO NATURAL: Sección 1.ª y 2.ª Estudio de ojos.—Sección 3.ª y 4.ª Estudio de narices.—En construcción los restantes estudios hasta la figura, como también paisaje y adorno.

LABORES: Dibujos para hacer puntillas de bolillos.—Variada colección en estrechas y anchas.

En una cara interior van presentados los dibujos para su elaboración, y en la otra, de manera evidente los resultados de la misma. Se compone de cuatro cuadernos.

LABORES: Dibujos de castaños.—Cada cuaderno lleva una colección tratando esta labor desde sus primeras nociones hasta dibujos complicados y de varios colores. Se compone de cuatro cuadernos.

CONSTRUCCIONES EN GENERAL: Torniquete ó molinete: bonito juguete propio para la primera edad, uno sencillito y otro más complicado.

Estación Ferro carril.—Kiosco.—Casa Italiana.—Canastillo para flores.—Mueble aparador.

En este ramo se están haciendo variedad de clases, tanto en la parte física como la recreativa.

SOMBRA CHINESCA: De sorprendente efecto.—Cabeza de Cristo.—Cabeza Edad Media.—Cabeza de León.—Cabeza de Señoría. Cada dibujo se compone de un cuaderno.

A más de las aplicaciones naturales de las ciencias y labores antes citados, están componiéndose los cuadernos pertenecientes a la Aritmética, Física e Historia, sin separarse del sistema intuitivo, como también hermosísimos y caprichosos dibujos para el bordado en blanco, trabajos de malla, etc., etc.

Precio del cuaderno 5 céntimos

De venta en las principales librerías y papelerías de España. Al por mayor: Sucesores de Ferrer de Orga, calle de Ballesteros, 7, Valencia.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opliasis, la Escrófula, etc.

Se vende el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

Para Londres y Amberes

El vapor CID cargará el 6 del actual a las 10 de la noche.

Para Hamburgo

El vapor SOLIS cargará el 8 del actual.

Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Paz, letra J, principal.

Compañía Sevillana

El vapor SANTA ANA sale el 9 de agosto para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consignatarios: Viuda de Bartrólote, Mar, núm. 53, entresuelo, izquierda. En el Grao informan todas las señas Esanz y Miguel, Muelle, 6.

Para Hull

El vapor DOURO (Línea Wilson) cargará en este puerto el 8 del corriente.

Consignatarios: Sres. Irens y C.ª en Comandita, Sucesores de Dur y Compañía, calle del Mar, 54, entresuelo.—Valencia.

En el Grao informan D. Juan B. Llovet, contramuelle, 15.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

El NUEVO VALENCIA sale el 8 del actual directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasaje.

El vapor ANDALUCIA sale el 8 del actual directo para Barcelona y Málaga, admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios: Ferrer, Chapá, número 25, Grao.

Agente: Vicente Carlos Laguarda, Chapá, 25, Grao.

Se asegura las mercancías del riesgo marino por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

Para Liverpool

El vapor SCHOLAR cargará el 6 del corriente.

Consignatarios: Goodspeed y compañía, Colón, 24.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cádiz

El día 16 siguiente del presente agosto saldrá de este puerto el magnífico vapor

CONDE WIFREDO

con escala en Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos. CONSIGNATARIOS EN VALENCIA

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426

Informar en el Grao LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4